

Pápež láka stále menej pútnikov

RÍM, BRATISLAVA. Keď Lorenzo Bernini projektoval námestie Piazza San Pietro, zrejme ani netušil, koľko veriacich sa premelie pod oknami Vatikánskeho paláca. Len v prvom roku po zvolení Josepha Ratzingera za hlavu katolíckej cirkvi navštívili pápeža až štyri milióny pútnikov.

Benedikt XVI. však každý rok priťahuje do Vatikánu čoraz menej ľudí. Čísla, ktoré zverejnila Prefektúra Pápežského domu, to len potvrdzujú. Kým v roku 2007 bolo na nástupcu Jána Pavla II. zvedavých 2,8 milióna ľudí, vlni to už bolo „len“ 2,2 milióna pútnikov.

V prvom celom roku jeho pontifikátu pritom prišlo na tradičné nedeľné modlitby Anjel Pána či stredajšie audiencie až 3,2 milióna katolíkov.

Ten, koho počúvajú

„Minulý rok sa záujem svetových médií ani zďaleka nepriblížil k číslam, aké v rovnakom štádiu svojho úradovania dosahoval Ján Pavol II. Pre vonkajší svet je Benedikt výrazne menej zaujímavým objektom ako jeho predchodca,“ citoval britský Times Johna Allena z týždenníka National Catholic Reporter.

Bol to práve Allen, ktorý v roku 2006 magazínu Time povedal, že kým na Jána Pavla sa ľudia chodili pozerat', Benedikta prichádzajú najmä počúvať.

Profesorský štýl pápeža

Mnohí pripisujú pokles záujmu o nového pápeža najmä jeho menej žoviálnej povahe a tvrdému postoju k liberalizmu. „Má profesorský štýl a chýba mu charisma jeho predchodcu,“ povedal Vito Mancuso, profesor teológie z univerzity San Raffaele deníku Corriere della Sera.

Bývalý šéf Kongregácie pre náuku viery, ktorý si u novinárov vyslúžil prezývku ako Boží rotvajler či Panzerkardinal, sa nesnažil napodobňovať Karola Wojtylu.

Ešte ako kardinál trávil väčšinu času vo svojom byte na Piazza della Città Leonina, ktorého štyri steny pohltila starostlivo usporiadaná knižnica.

Málokedy pozýva niekoho na obed či na večeru, s hosťami sa rozpráva skôr formálne, a rozhodnutia robí tiež

radšej sám, napísal o ňom Sandro Magister na portáli chiesita.it. Keď si šiel prvýkrát ako pápež oddýchnuť do hôr vo Valle d'Aosta, priniesol si so sebou tri kufre kníh.

Jeho sekretár Georg Gaenswein, kňaz z Freiburskej diecézy, ktorý tiež pochádza z Bavorska, je rovnako profesorským typom. Niekoľko rokov učil na rímskej univerzite hnutia Opus Dei. V porovnaní s kardinálom Stanislawom Dziwiszom, pravou rukou Jána Pavla, je takmer neviditeľný a bez vplyvu.

Čísla verus viera

Vatikán obhajuje pokles záujmu o pápežove vystúpenia tým, že situácia sa len vracia do normálu. Tohtoročných 2,2 milióna pútnikov totiž približne zodpovedá počtu ľudí, čo v poslednom roku pontifikátu Jána Pavla II. navštívili poľského pápeža. Poukazujú aj na celkový pokles turizmu v Ríme v dôsledku finančnej krízy.

„Bolo by absurdné používať počet ľudí na námestí ako merítko viery,“ obraňoval v denníku Times Benedikta aj spisovateľ Vittorio Messori, ktorý je spoluautorom biografii posledných dvoch pápežov. „Ktorá iná osobnosť dokáže stále pritiahnúť miliónové davy?“ poukázal na stále obdivuhodné čísla aj spisovateľ George Weigel.

Médiá sú skôr kritické

Napriek porovnávaniam s jeho predchodcom, médiá pozitívne hodnotili hlavne Benediktove zahraničné cesty, najmä do Turecka, Spojených štátov, Austrálie a Francúzska.

Ostrejšiu kritiku zožal pápež skôr za svoje tvrdé postoje k homosexualite, keď Vatikán ako prvý vystúpil proti návrhu rezolúcie práv homosexuálov, ktorú vlni iniciovali Francúzi.

Médiá s pápežom často polemizovali aj o otázke potratov, vyčítali mu odmietanie umelého oplodnenia. Aj pre obavy zo zlegálnenia eutanázie od januára Vatikán prestal automaticky preberať talianske zákony.

Počet pútnikov za rok 2008

* Na 42 generálnych audienciách sa zúčastnilo spolu 534 500 pútnikov. Najviac ich bolo v mesiaci október (107-tisíc).

* Mariánsku modlitbu Anjel Pána sa počas nedeľ s pápežom spolu modlilo 1,13 milióna veriacich, najviac v decembri (250-tisíc).

* Do štatistik sa rátajú aj veriaci, ktorí navštívili pápeža v jeho letnom sídle v Castel Gandolfe.

Nebude si preto trhať vlasy na hlave. Pápež nie je celebrita. Jeho záujem je čistota učenia.

Rocco Buttiglione, taliansky kresťanský politik

Tomáš Hudák

SME, 10.1.2009

Boh asi nie je, užívajte si život

Britské autobusy a metro zdobí nezvyčajná reklama

LONDÝN - Nezvyčajný reklamný slogan si zvolila skupina britských ateistov na propagovanie svojho svetonázoru. Z ôsmich stoviek autobusov a vo vozňoch londýnskeho metra ľudom odkazuje: „Boh pravdepodobne neexistuje. Prestaňte si robiť starosti a užívajte si život! „Kampaň dokonca privítali aj predstavitelia niektorých náboženských skupín. Podľa nich je podnetom na zamyslenie. Slovičko „pravdepodobne“ však ukazuje, že autori si pre istotu ponechali otvorené zadné dverka. Akciu podporil aj populárny vedec a spisovateľ Richard Dawkins. Podľa autora knihy Boží klam pomáha ukázať, že náboženské záujmy už Britov začínajú unavovať.

Herečka Ariane Sherine, organizátorka akcie, dúfa, že nápisy vyvolajú na tvárach úsmev. Podľa nej ide o „láskavú filozofickú kampaň“. Predstavitel' anglikánskej cirkvi Martin Casson povedal, že slogan je síce „sebecký“, ale cirkev kampaň víta.

Medzi ľuďmi totiž môže rozprúdiť debatu. „Myslím, že je načase, aby ľudia boli otvorení a veľkorysí, aby sa pozreli na svojich susedov. Ved' je to kresťanské poslanstvo,“ vyhlásil.

(čtk)

Nový čas, 12.1.2009

Žena napadla kňaza pre exorcizmus

BRATISLAVA, Farára v bratislavskej mestskej časti Záhorská Bystrica napadla vo štvrtok žena, ktorá tvrdila, že je posadnutá diablom. Polícia prípad vyšetruje ako porušovanie domovej slobody.

Ženu krátko po útoku zadržali policajti. Pri výsluchu im povedala, že je posadnutá diablom a od kňaza chcela, aby jej ho vyhnal z tela.

Farára si 39-ročná žena počkala pri budove fary a vzala mu kľúče, k samotnému exorcizmu už neprišlo.

Polícia už riešila niekoľko prípadov, keď farníci napadli svojho duchovného. Farár v Rybanoch pri Bánovciach nad Bebravou vlni v novembri doplatil na to, že pustil dnu dvoch mužov, aby sa u neho umyli a oprali si veci. Podľa polície ho okradli a ťažko zranili.

Podobný prípad riešili aj na jeseň 2005, keď farár zo Zubrohlavy na Orave dostal bitku od manžela a syna jednej farničky, s ktorou sa vraj pohádal v bufete po futbalovom zápase. (čtk), SME, 10.1.2009

Plačúci Kristus

Drevená socha Ježiša Krista v bolívijskom La Paze opäť plače. Podľa miestnych nad chudobou krajiny. Tamjší cirkevní hodnostári sú ale voči Ježišovým slzám zdržanlivejší a čakajú na preskúmanie. Posvätná socha začala ronit slzy na sviatok Troch kráľov. Je to už po tretíkrát. TV JOJ, 19:30, 9.1.2009

Len Božie vlastníctvo

Pápež Benedikt XVI. pred pravidelnou omšou Anjel Pána v Sixtínskej kaplnke pokrstil 13 novorodencov a v súvislosti s tým apeloval na rodičov, aby svoje potomstvo nevnímali ako „súkromné vlastníctvo“ a upriamili sa na výchovu detí v duchu kresťanskej tradície. Najvyšší predstaviteľ katolíckej cirkvi si krstom detí slávnostne pripomenul krst Ježiša Krista v Jordáne.

Pápež každoročne takto pokrstí približne desať detí.

Ján Felix, Šport, 12.1.2009

Kovové koruny možno venovať na charitu

Korunové mince sa dajú v niektorých bankách vymeniť nielen za eurá, ale aj za úsmev detí či pomoc v núdzi. Viaceré charitatívne organizácie totiž pri okienkach v pobočkách bánk umiestnili kasičky, kam môžu ľudia vhodiť zvyšné kovové korunáčky a podporiť tak dobrú vec.

„Zmenu meny považujeme za dobrý moment na organizáciu zbierky,“ uviedla hovorkyňa ČSOB Tereza Molnár Copláková. Zbierku s názvom Vymeňte koruny za úsmev spustila banka 16. decembra minulého roka, pričom potrvá až do konca januára. Pokladničku umiestnili v pobočkách pri pokladničnom okienku, kde ľudia najčastejšie manipulujú s hotovosťou. Výťažok zo zbierky venuje banka Združeniu ľudí s mentálnym postihnutím.

UniCredit bank sa pri podobnej zbierke spojila s medzinárodnou organizáciou UNICEF. Slovenské mince, ale aj bankovky na pomoc deťom na celom svete začala v pobočkách zbierať 22. decembra minulého roka. Peniaze uložia na účet organizácie približne o tri mesiace.

„Prispieť na dobrú vec je v súčasnosti zaujímavý spôsob, ako sa zbaviť posledných slovenských mincí,“ vysvetlila hovorkyňa banky Zuzana Dudáková.

Korunové mince budú môcť ľudia podľa Jany Kelecsenyiovej z UNICEF-u vhadzovať do pokladničiek vo všetkých pobočkách banky počas celého roka. Organizácia podľa nej už zinkasovala niekoľko príspevkov aj v eurách, pričom darcovia zaokrúhľujú sumy na celé mince.

Papierové aj kovové koruny či eurá, jednoducho peniaze v akejkoľvek podobe prijíma aj Liga za duševné zdravie. Zbierku na podporu duševného zdravia organizuje už od desiateho októbra 2008 a bude pokračovať aj v tomto roku. „Peniaze začíname zbierať vždy na jeseň. S tohtoročným prechodom na euro môžu ľudia stále prispievať aj v korunách,“ uviedla Oľga Valentová z nadácie.

Peniaze na charitu vyberá aj cirkev. V súvislosti s odchodom slovenskej koruny však väčšina žiadne špeciálne zbierky nerobí. Veriaci môžu dobrovoľný príspevok v korunách či eurách vhodiť do mešca počas bohoslužby alebo jednoducho vložiť na bankový účet.

„Ak v cirkevných zboroch dostanú príspevok v korunách aj po skončení duálneho obehu, iste si s ním budú vedieť poradiť a poďakujú aj za takúto podporu,“ uviedla tajomníčka Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania Edita Škodová.

Nina Lednická

PRAVDA, 10.1.2009

Minister sa už zlých duchov báť nemusí

Kanceláriu šéfa rezortu obrany Jaroslava Bašku požeňnal kňaz

Ministrovi obrany Jaroslavovi Baškovi by mali v tomto roku pri práci pomáhať aj nadprirodzené sily. Jeho kanceláriu totiž požeňnal vojenský biskup František Rábek. A my sme boli pri tom!

Posvätenie priestorov silového rezortu Mons. Františkom Rábekom nasledovalo už tradične krátko po sviatku Zjavenia Pána - Troch kráľov.

Táto udalosť bude ministra sprevádzať po celý rok.

Na dverách jeho kancelárie totiž ako súčasť rituálu zostal nápis kriedou 20-G+M+B-09 (Gašpar, Melichar a Baltazar), ktorý by ho mal chrániť aj pred zlými duchmi.

V minulom roku však požeňnanie Baškovmu predchodcovi Františkovi Kašickému nepomohlo. Dva týždne po ňom totiž odstúpil z funkcie pre miliardové tendre na upratovacie práce. Baška sa však nespolieha na duchovnú pomoc. Plánuje si vystačiť s kolegami. „Spolieham sa na seba a na ľudí na ministerstve obrany. Nikto iný za nás prácu na ministerstve obrany neurobí,“ reagoval včera minister na otázku, či sa spolieha, že mu požeňnanie kancelárie pomôže.

Spolu s biskupom navštívili ministra aj folklórne súbory Konopa a Konôpka.

Tie sa postarali o zlepšenie atmosféry spievaním kolied.

BRAŇO KARVAŠ

Plus jeden deň, 10.1.2009

Bezdomovci sa hrnú dnu

Útulky a nocľahárne zväčšujú svoje kapacity o matrace a prístelky

V zariadeniach pre ľudí bez domova pomaly niet voľného miesta. Aj tak berú takmer každého. Spí sa všade, kde je to len trochu možné.

Mrazivé počasie, ktoré doľahlo na Slovensko, znemožňuje ľuďom bez domova prespávať na ulici. V zariadeniach pre bezdomovcov sa však pomaly dá spať iba na dlážke či na chodbe. Väčšina z nich je beznádejne obsadená.

„Sme plní,“ povedal včera popoludní Juraj Barát, riaditeľ organizácie Depaul Slovensko, ktorá prevádzkuje rovnomenný útulok na Ivanskej ceste v Bratislave. Napriek plným stavom sa podľa neho snažia prijať každého. Opravili staré posteľe a tým, na ktorých nezvyšili, ponúkajú aspoň matrace. „Na čom sa dá spať, to ponúkame.“

V zariadení Inštitútu Krista Veľkňaza v Žakovciach v okrese Kežmarok je v súčasnosti 101 bezdomovcov. „Ďalších sme krátkodobo poslali do iných našich zariadení,“ hovorí diecézny riaditeľ Spišskej katolíckej charity Pavol Vilček. „Keďže nám bezdomovci spia na matracoch dokonca aj na chodbe, kapacity nám už nedovolia prijímať ďalších.“

Plno je i v nocľahárni Charitatívno-sociálneho centra na Predmestskej ulici v Žiline. Predchádzajúcu noc, keď ortuť teplomera v meste klesla na 20 stupňov pod nulou, jej služby využilo 25 ľudí bez domova. O päť viac, ako je kapacita zariadenia. „Za posledné týždne stále prekračujeme kapacitu nocľahárne,“ citovala SITA riaditeľka Petra Birčáka.

Niekde tolerujú aj alkohol

Väčšina zariadení vyžaduje disciplínu. Niekde však tolerujú aj opilstvo klienta.

„Môže byť pod vplyvom alkoholu. Len nesmie byť agresívny,“ povedal Peter Heiser z útulku pre bezdomovcov a nocľahárne na Štúrovej v Nitre.

V prešovskej nocľahárni Archa síce používajú test na alkohol, ale ani jeho pozitívny výsledok nemusí nič znamenať. Jej vedúci Rudolf Bača pre agentúru SITA povedal, že pri miernom množstve alkoholu sa môže urobiť výnimka, ak personál klienta pozná.

Situáciu bezdomovcom komplikuje aj nový zákon o sociálnych službách. Vyplýva z neho, že žiadateľ urobí lepšie, keď najprv požiada o pomoc obecný alebo mestský úrad v mieste svojho bydliska. Keď si vyberie iné ako obecné alebo mestské zariadenie, riskuje, že samospráva mu na pobyt v ňom neprispieje. Neziskové zariadenia pre bezdomovcov, ktoré zväčša prevádzkujú cirkevné organizácie, zatiaľ túto skutočnosť neberú do úvahy. Ľudí bez domova prijímajú, aj keď sa im to nemusí oplatiť.

Na peniazoch netrvajú

„Akokoľvek bude zákon postavený, budeme pomáhať v núdzi,“ hovorí Vilček. Čo bude, keď im samospráva nepreplatí náklady na služby? „Ak budeme chcieť pomáhať, budeme to robiť na báze dobrovoľnosti a, samozrejme, oveľa menšiemu počtu klientov.“

Aj v nocľahárni v Nitre, ktorá patrí mestu, v prípade nevyužitej kapacity prijímajú aj toho, kto o to oficiálne nepožiadala na mestskom úrade. „Nezostane na ulici,“ tvrdí Heiser. Kto chce ísť do celodenného útulku, musí si podať žiadosť. „Aj doktor mu musí potvrdiť, že nemá infekciu.“

Jozef Čavojec
SME, 10.1.2009

Vianočné obdobie sa skončilo

Katolícka cirkev si v nedeľu pripomenula sviatok Krstu Pána. Vianočné obdobie sa tým skončilo. Krst Ježiša v rieke Jordán je medzníkom v jeho pozemskom živote, pretože je začiatkom jeho verejného účinkovania. Zaznamenali ho všetci traja synoptickí evanjelisti Matúš, Marek a Lukáš. Zmieňuje sa o ňom aj Ján. Pôvodne si udalosť rímskokatolícka cirkev pripomínala s poklonou troch mudrcov a s prvým Ježišovým zázrakom v Kane galilejskej na sviatok Zjavenia Pána (6. januára). Od roku 1969 sa slávi osobitne, a to v nedeľu po Zjavení Pána. (SITA), PRAVDA, 12.10.2009

Ukradli vzácnu sochu

Obyvatelia tekovskej dediny Rybník pri Leviciach sú pohoršení. Niekoľko im ukradol vzácnu sochu Panny Márie, ktorú uctievali ako svoju patrónku. Rybníčanania sa k soche utiekali so svojimi trápeniami i radosťami celých 103 rokov.

Socha obľúbenej ochrankyne obce stála na tomto mieste ešte pred niekoľkými dňami. Keď sa obyvatelia Rybníka dozvedeli, že ju niekto bezcitne ukradol, nemohli uveriť vlastným očiam. Takmer meter vysokú a 25 kíl ťažiacu keramickú sošku dali v roku 1905 priviezť do obce miestni manželcia až z Jeruzalema a to spolu so sochou svätého Jána. Rybníčanania si obľúbili najmä nebeskú patrónku. Eduard Mészároš ju dva razy reštauroval.

Eduard Mészároš, obyvateľ obce: „Konkrétne v Rybníku je Panna Mária veľmi hodnotená.“

Ľudia nedokážu pochopiť, že zlodeji si sochu vzali na mušku potom, čo odolala dvom svetovým vojnám, aj nástrahám komunizmu. Jej historická hodnota sa dá ťažko vyčísliť.

Eduard Mészároš, obyvateľ obce: „Mohlo to byť vyložené na objednávku a mohlo to byť aj tak, že na ponuku k objednávke, že dočtyčný to poznal a jednoducho sa spýtal niekoho kto by to vedel zaplatiť.“

Imrich Králik, starosta: „Myslím si, že to mohol urobiť len niekto, kto poznal detailne aj tieto veci a že teda mu prinesie nejaký prospech finančný.“

Okolnosti záhadného zmiznutia sochy sa snažia objasniť aj policajti.

Peter Feleš, riaditeľ OO PZ Tlmače: „Prípacom sa zaoberá Obvodné oddelenie Tlmače, riešime to ako prečin krádeže.“

Táto krádež je aj podľa mužov zákona ojedinelá.

Peter Feleš, riaditeľ OO PZ Tlmače: „Je to výnimočné tým, že takéto prípady sa vyskytujú ojedinele.“

Imrich Králik, starosta: „Čudujem sa vôbec niekomu, že ho napadlo niečo takéto ukradnúť.“

Karol Mindák
TV Markíza, 19:20, 9.1.2009

Exkluzívny rozhovor s prezidentom SR Ivanom Gašparovičom

MODERÁTOR: Maroš Stano

HOST: Ivan Gašparovič, prezident SR

Obrazová informácia

Uplynulý rok bol z pohľadu prezidenta pre obyvateľov pozitívny. Hodnoteniu politického diania sa hlava štátu vyhla. Ivan Gašparovič vyzdvihol najmä vstup Slovenska do eurozóny a potrebu solidarity. V súvislosti s globálnou finančnou krízou sa vyslovil za silnejší štátny dohľad nad finančným a dôchodkovým sektorom.

Ivan Gašparovič, prezident SR: „V tomto smere sa už ani Slovensko nemôže spoliehať na to, čo hovoria súkromné agentúry. Preto musíme zvýšiť nekompromisnosť a angažovanosť štátu.“

Najsilnejšia koalíčná strana obsah príhovoru privítala. ĽS-HZDS ho prijala rezervovane, opozícia s kritikou.

Katarína Kližanová-Rýsová, hovorkyňa Smeru-SD: „My oceňujeme, že pán prezident vyzdvihol úsilie vlády prijímať opatrenia na minimalizovanie dopadov svetovej finančnej a hospodárskej krízy.“

Telefonuje Július Brocka (KDH), poslanec NR SR: „Ja si na rozdiel od pána prezidenta nemyslím, že vláda urobila dosť proti negatívnym dopadom finančnej krízy. Skôr naopak, táto vláda je jedným z veľkých rizík finančnej krízy.“

Ešte koncom uplynulého roka prezident vetoval novelu školského zákona, ktorá mala umožniť písanie dvojjazyčných zemepisných názvov v učebniciach pre národnostné menšiny. Návrh z dielne SMK pôvodne podporili aj poslanci koalícieho Smeru. Či tak na februárovej parlamentnej schôdzi urobia opäť, nie je isté. V tomto roku si opäť budeme voliť hlavu štátu. Predseda parlamentu Pavol Paška vyhlásil termín prvého kola volieb na sobotu 21. marca.

Maroš Stano, moderátor: „No a v štúdiu vítam prezidenta Slovenskej republiky Ivana Gašparoviča. Dobrý deň.“

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Dobrý deň prajem vám aj všetkým divákovi.“

Maroš Stano, moderátor: „Pán prezident, aby sme túto otázku urýchlili a dostali sa aj k blížiacim sa prezidentským voľbám, medzi ďalšie úvahy, ktoré sa objavujú, patrí napríklad požiadavka SMK alebo teda naposledy to deklaroval Pál Csáky, na takzvaného maďarského biskupa, ktorého by podľa Pála Csákyho mala zriadiť katolícka cirkev, ktorá s tým však nesúhlasí. Tak je podľa vás táto žiadosť opodstatnená, alebo to vnímate ako politikum?“

Ivan Gašparovič, prezident SR: „Pán predseda SMK Csáky si vždycky nájde určitú parketu, z ktorej potom chce vyjsť do povedomia, že niečo chce presadiť, čo potrebuje maďarská strana. Ja som sa k tejto otázke vyjadroval mnoho, mnoho krát. A hovoril som aj s predstaviteľmi národnostnej menšiny. A tá otázka znie

asi takto. Ak som veriaci, tak Božie slovo, keď budem počúvať od Slováka v mojom rodnom jazyku, u Maďara v maďarčine, u Nemca v nemčine, alebo či to bude Talian alebo Poliak, ale v mojom jazyku bude prednášať toto Božie slovo, čakám na to, alebo chcem, aby to robil Maďar a to mi je jedno, aký, ktorý, aké slovo bude prednášať, len aby bol Maďar. To už je otázka nacionálna. Ja by som z tohto pohľadu povedal, nie je to otázka náboženská. Druhá vec, o týchto veciach rozhoduje len a vyslovene Vatikán. A ja som veľmi rád, že aj zmluvu, ktorú máme s Vatikánom, že z tohto pohľadu sa ju my snažíme dodržať a dodržiavajú ju aj predstavitelia Vatikánu. Naposledy Svätý otec ma informoval pred tým, ako sa menili diecézy, informoval ma o zmenách biskupov, arcibiskupov. Ale s tým, že to je pre mňa informácia, ale nie možnosť rozhodnúť inak.“

STV Jednotka, 11:55, 11.1.2009

Potravinami, odevom a hotovosťou podporuje chudobných v Žípe tajuplný rakúsky farár

Potravinami, odevom a hotovosťou podporuje chudobných v Žípe tajuplný rakúsky farár. 73-ročný duchovný sa nečakane objaví raz do mesiaca a nakúpi im.

Ľudia nakupujú, rakúsky kňaz zasa platí. V Žípe sa to mesačne opakuje už tri roky.

Anketa:

Opýtaný 1: „Deti čakajú Mikuláša, my zas jeho.“

Opýtaný 2: „Iní by nám toľko nepomohli ako on. Nepozná nás, je to Rakúšan.“

Opýtaný 3: „Niekedy prinesie aj darčeky, je to veľmi dobrý človek.“

Opýtaný 4: „Kúpi nám čo potrebujeme, aj drevo na kúrenie, lebo o nás sa nikto nestará.“

Opýtaný 5: „Je to veľmi dobrý kňaz.“

Dobrodinec nás požiadal, aby sme ho nefilmovali. Vraví, ak sme zvedaví na to, prečo to robí, máme ísť k tým, čo bývajú za miestnym kaštieľom a pochopíme.

Anketa:

Opýtaný 1: „Ani elektrina, ani voda, vodu si sem nosíme v rukách.“

Na niekoľkých metroch štvorcových žije trinásť ľudí. Zariadenie nemajú nijaké, podlahou im je pôda, deti nevedia, čo je to baterka.

Anketa:

Opýtaný 1: „Bývame tu už osem rokov, vzali mi preto dve dvojičky.“

Duchovný im doniesol dvere a okná, drevo na kúrenie, dal hotovosť. Kňaz pravidelne pomáha 20 - 25 rodinám v obci, tie si ho ctia už takmer ako svätca. STV2, 19:10, 13.1.2009

Dražovský kostolík sa presťahoval z bankovky na známku

Je drobný. Aj napriek tomu je však tisíc rokov neprehliadateľným pútačom mesta Nitra. Za posledných pätnásť rokov nechýbal v takmer nijakej slovenskej peňaženke. V tomto roku dokonca prekročí hranice a objaví sa v schránkach po celom svete. Kostolík z nitrianskej mestskej časti Dražovce. Jeho obrázok sa skrýval v slovenskej päťdesiatkorunáčke, najnovšie zdobí dvojeuróvu poštovú známku.

Traduje sa, že kostol dal vybudovať prvý uhorský kráľ Štefan, ktorý žil na prelome 10. a 11. storočia. „Archeológovia síce kostol datujú do prvej polovice 11. storočia, s tým Štefanom to však nie je jednoznačné,“ upozornil miestny farár Pavol Linet.

Jedna z najlepšie zachovaných románskych pamiatok je zasvätená svätému Michalovi archanjelovi. Ten je pre kresťanov symbolom boja s temnými mocnosťami.

Omše tu bývajú sporadicky. Pravidelná je v sviatok svätého Michala, 29. septembra. Modlitby tu zaznievajú ešte na Turice. Historici predpokladajú, že aj v začiatkoch existencie kostola sa tu omše odohrávali len zriedka. Príčinou bol strmý chodník, ktorý ku kostolu vedie po okraji kameňolomu.

Práve z tejto skaly vraj spod čakanov tiekla krv. Bolo to údajne znakom toho, že ľudia narušili božie miesto.

K dražovskému kostolíku sa tiež viaže legenda o zjavení Panny Márie. Istý pastier ju zazrel, ako sa smutne pozerá po ošarpaných stenách svätostánku. Vtedy malo ľudom svitnúť, že kostol treba konečne opraviť. Obnova sa naozaj udiala, no zjavenie a krvácajúca skala sú vymyslené.

No predsa jedna z tunajších historiek je podľa farára blízko k pravde. V dražovskom kostolíku zdochol kôň. „Pri dubine sa kedysi pásli kone. Jeden sa v búrke splašil, našiel cestu do kostola, dvere sa však za ním zabuchli a nevedel ujsť von. Keďže tam ľudia nikdy často nechodili, zahynul,“ vysvetlil Linet.

Video kostolíka nájdete na www.pravda.sk/kostolik

Andrej Barát, PRAVDA, 13.1.2009

Kostolné pokladničky zapíňali v Plachtinciach ešte koruny

Sedemdesiatdvaročná babička Mária Uhrinová zo Stredných Plachtiniec v okrese Veľký Krtíš prišla včera na služby Božie do miestneho kostola oblečená v kroji a s poslednými korunami v rukách. Dvadsaťkorunáčku venovala cirkvi na oferu. Poslednú nedeľu, keď popri novej mene stále platným platidlom bola aj koruna, prispievala kovovými či papierovými korunami na cirkev väčšina prítomných farníkov.

Eurá do nádoby vhodil priemerne len každý štvrtý veriaci. Ľudia, viacerí oblečení v tradičných plachtinských krojoch, sa aj týmto spôsobom zbavovali posledných korunových zásob.

„Ešte pred týždňom prispeli eurami či centami na oferu len dvaja darcovia, túto už tak urobila asi štvrtina ľudí, čo prišli do kostola. Verím, že o týždeň už budú do pokladničiek hádzať iba euromince,“ konštatoval krátko po skončení nedeľných bohoslužieb miestny farár Jaroslav Ďuriš. Ten v záverečných oznamoch na konci pobožnosti požiadal veriacych, aby o týždeň prispievali už iba novou menou.

K menšej časti včerajších darcov v eurách patrila šesťdesiatosemročná Mária Španielová. „Dnes prispievam na oferu eurami po prvý ráz. Ešte pred týždňom som cirkvi venovala koruny,“ prezradila pri príchode do chrámu.

Miestne staršie i mladšie ženy však z vreciek vyťahovali najmä koruny. Medzi nimi aj päťdesiatdeväťročná

Mária Šuňavová. „Dnes prispievam korunami naposledy,“ povedala nostalgicky.

Ani ona, ani ďalšie ženy, ktoré sa zbavovali posledných korunových zásob sa zmien, ktoré prinesie nová mena, neobávajú. „Ja dnes venujem na oferu desať korún, no na euro som už prakticky zvyknutá a nabudúce prispievam už týmto,“ prízvukuje päťdesiatročná Mária Pavlová. Pracuje už pol roka ako opatrovatelka v Nemecku a ako sa priznala, s eurom nemá nijaký problém.

Päťdesiatšesťročná Anna Andoková sa s korunami pre kostol rozlúčila v štedrejšom duchu. „Na oferu dám päťdesiatku,“ poznamenala. S dôvetkom, že nabudúce už vyťahne z vrecika euromince. Ju príchod tejto meny tiež neohúril, ani sa jej nezľakla. „Dcéra žije už siedmy rok v Taliansku, takže z návštev u nej som už na platenie eurami zvyknutá,“ dodala.

Zborový dozorca Ján Pavlov zo Stredných Plachtiniec má na prevažujúce korunové oferové príspevky nad novými euróvymi vysvetlenie. „Viete, miestni ľudia, hlavne tí starší, chodia do mesta iba zriedkavo, preto toľko možností na minucie či zamenenie korún za eurá nemajú. Aj preto sa posledných zásob korún zbavujú aj ich darovaním pre cirkev,“ podčiarkol Pavlov.

**Števo Rimaj
PRAVDA, 12.1.2009**

Biskup Baláž vyzval veriacych k modlitbe

Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž vyzval veriacych k modlitbe „za múdrosť a Božie vedenie pre našich poslancov a politikov a za ukončenie zabíjanie nenarodených v našej krajine“. **Ján Felix, Šport, 12.1.2009**

Historický hudobný nástroj pravdepodobne nebude umiestnený v Žiline

Historický hudobný nástroj pravdepodobne nebude umiestnený v Žiline, tak ako sa predpokladalo. 128-ročný organ z Dómu svätého Martina v Bratislave mali premiestniť na žilinské Vlčince. Od pôvodného zámeru sa pravdepodobne ustúpi z viacerých dôvodov. Bývalý správca farnosti a súčasný žilinský dekan Stanislav Ďungel v tejto súvislosti na internetovej stránke zilina.sme.sk vysvetľuje, že dôvodom sú okrem iného stavebno-technické úpravy, ktoré by výrazným spôsobom narušili prístup veriacych na chór. **Rádio Zet, 12:00, 12.1.2009**

Wojtylu tento rok neblahorečia

VARŠAVA. Bývalý pápež Ján Pavol II. bude najskôr blahorečený až v roku 2010. Slawomir Oder, ktorý má vo Vatikáne na starosti jeho beatifikáciu, poľskej katolíckej agentúre KAI povedal, že posúdenie zhromaždených dokumentov potvrdí Kongregácii pre otázky blahorečenia viac než rok. Aj keby Karola Wojtylu blahorečili v roku 2010, bol by to najrýchlejší proces v histórii cirkvi.

(čtk), SME, 14.1.2009

Tvorivosť

Význam slova kreativita spočíva v tvorivosti. Pojem je odvodený od latinského slova creatio, čo v preklade znamená tvorbu. Definícií je viac, podstatou je originálny výstup človeka, ktorý kombinuje rýchlu cestu k výsledku, vtip a dôvtip. Každý človek je prirodzeným spôsobom tvorivý. Sme neopakovateľné originály a každého tvorivosť môže byť v niečom úplne inou, nielen v tradične vnímaných umeleckých smeroch ako maľba, poézia, próza, hudba. Autorstvo sa týka i úplne iných oblastí, je za každým zaujímavým dielom, výstupom, produktom - či už v podobe výrobku, služby alebo nekonvenčného, ale invenčného riešenia. Kreativita

je najrýchlejšou cestou k efektívnemu sebariadeniu a sebarealizácii. Je funkciou ega, dáva životu a práci zmysel, je zdrojom hlbokého uspokojenia a pozitívneho sebahodnotenia. Úsmevným príkladom zo života je napríklad kreatívna reklama železiarstva. Farár ide po ulici a vidí billboard. Na ňom je ukrižovaný Ježiš a nápis: „Naše klince udržia všetko!“ Farár je pobúrený a vysvetľuje majiteľovi železiarstva, že to je rúhanie. Majiteľ ho ubezpečí, že dá všetko do poriadku. Na druhý deň je na billboarde len prázdny kríž. Dole v blate leží socha Ježiša a nápis hovorí: „S klincami od nás by sa to nestalo!“

EMIL BURÁK, Profit, 14.1.2009

Harabin chce opäť predmanželské zmluvy

Majetkové vzťahy v manželstve by si mohli v budúcnosti upraviť dvojice podľa vlastných predstáv v manželskej zmluve, a to pred i po sobášii. Minister spravodlivosti Štefan Harabin (HZDS) to mieni zapracovať do nového Občianskeho zákonníka. Zjednodušiť by sa mali aj rozvody. Ak si obaja manželia želajú rozvod, dohodnú sa na starostlivosti o deti a nežijú spolu, nebudú musieť dokazovať rozvrat manželstva. Pri prvom pokuse o predmanželské zmluvy narazila vláda na odpor katolíckej cirkvi, tak Ficov kabinet ustúpil.

(ČTK,IM), PRAVDA, 15.1.2009

Len s moslimom nie, varoval kardinál ženy

Hlava katolíckej cirkvi v Portugalsku upozornila portugalské ženy, aby si dvakrát premysleli, či sa vydajú za moslimov. Kardinál José Policarpo uviedol, že kresťania by sa mali naučiť viac o islame a rešpektovať moslimov, vydať sa však za moslima nesie so sebou množstvo problémov, pretože kresťanské ženy sa stanú predmetom moslimských konvencií.

Policarpo tvrdí, že portugalská katolícka cirkev má dobré vzťahy s približne 100-tisícovou moslimskou populáciou v krajine. Kardinálove výkony priniesli v stredu portugalské médiá.

Portugalsko nezaznamenáva žiadne nepriateľstvo medzi kresťanmi a moslimami, a to napriek tomu, že sa 85 percent obyvateľov krajiny hlási ku katolíckemu náboženstvu.

SITA, PRAVDA, 14.1.2009

Biskup odporúča voliť

Mikloška

Pomocný spišský biskup napísal článok, v ktorom otvorene podporil Františka Mikloška za prezidenta.

Bratislava. Kresťan sa má prihlásiť k nositeľovi kresťanských hodnôt aj vtedy, keď ich nositeľ nemá nádej na víťazstvo. Aj takýmito slovami odôvodnil pomocný spišský biskup svoju výzvu veriacim, aby volili Františka Mikloška. Text na jeho podporu zverejnil na blogu s názvom Volím Fera!

Mikloško je podľa biskupa „celoživotným nositeľom nielen kresťanských, ale aj ľudských hodnôt“. A to aj v časoch, keď to nie je príjemné. Ako príklad uviedol organizovanie sviečkovej demonštrácie alebo jeho boj za výhradu vo svedomí. Biskup upozorňuje, že voľby nie sú lotériou, pri ktorej treba stavať na toho, kto vyhrá. „Mnohí ľudia, a to aj kresťania, si takto počínajú. Sledujú, aké preferencie majú jednotliví kandidáti a hlasujú za toho, kto má najlepšiu nádej na víťazstvo“, píše biskup. To sú „ťažké hazardéri“, lebo podľa neho hazardujú s osudom vlasti.

Konferencia biskupov Slovenska (KBS) nechcela Imrichovo stanovisko komentovať. Biskupi väčšinou nehovoria koho konkrétne voliť.

„KBS určite nebude dávať odporúčanie koho voliť, je to súkromná iniciatíva otca biskupa,“ povedal hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Biskup podľa neho vystupuje iba za seba.

Biskupova podpora Mikloškovi neprekáža ani ďalším dvom kandidátom Ivete Radičovej a prezidentovi Ivanovi Gašparovičovi.

„Má právo pomenovať svoju voľbu,“ povedala Radičová. Dodala, že sa nedá vylúčiť ani to, že biskup svojím stanoviskom ovplyvní veriacich.

„Žijeme v demokratickom štáte, kde sloboda prejavu spolu so slobodou rozhodnutia sa koho kto bude voliť, sú základnými princípmi,“ povedal Gašparovičov hovorca Marek Trubač.

„František Mikloško má zreteľnú kresťanskú i ľudskú identitu. Za svoje kresťanstvo sa nehanbí. Andrej Imrich, pomocný spišský biskup

Monika Tódová
SME, 14.1.2009

Obec učpená v Štiavnických vrchoch

Hodruša-Hámre je malebná dedinka na strednom Slovensku. Obec leží v nádhernom prostredí Štiavnických vrchov a celá oblasť patrí do pamiatkovej rezervácie Banská Štiavnica.

Hodruša láka návštevníkov na prechádzky za kultúrnymi, technickými i historickými pamiatkami, ako aj na spoznávanie okolitej prírody.

V obci môžete nájsť približne 80 kultúrnych pamiatok, pričom najstarším postaveným objektom je rímsko-katolícky kostol sv. Mikuláša, ktorý sa nachádza v hornej časti Banskej Hodruše. Pozornosť púta aj cintorínsky kostol Sv. Petra a Pavla z roku 1500.

Navštíviť možno prírodný skanzen v bani „Všechsvätých“, v ktorej sa viac ako 500 rokov ťažilo, a dnes sa v jej podzemí nachádza stála expozícia baníctva.

V okolí obce sa nachádza viacero umelých vodných nádrží -jazerá a tajchy.

Hodruša - Hámre je stredisková obec s 2351 obyvateľmi, ktorá vznikla spojením dvoch, dovtedy samostatných obcí Banskej Hodruše a Dolných Hámrov, ku ktorým sa v roku 1980 pripojili aj Kopanice. Tým vznikla jedna z najdlhších obcí na Slovensku.

(dod), **Roľnícke noviny**, 16.1.2009

Aj takto žijú ľudia

Mestská polícia i pracovníci sociálky v teréne monitorovali asi 200 petržalských bezdomovcov. Ani dnes sa im však nepodarilo presvedčiť ich, aby išli aspoň počas týchto mrazivých dní do útulku. Tvrdia, že nie sú bezdomovci. Sú vraj slobodní ľudia.

Problémy so zákonom, či zdravím monitorovali dnes polícia i u petržalských bezdomovcov. Spod Prístavného mosta ich deložovali v septembri a takto to vyzerá dnes. Tento objekt patrí cirkvi, žije tu 15 bezdomovcov.

Peter Pleva, hovorca Mestskej polície Bratislava: „Pokiaľ vlastník tohto priestoru nás nepožiadá, skutočne nemôžeme ich odiaľto len tak z ničoho nič vyhodit’.“

Oľga: „Som v podstate jak na dovolenke nejakej alebo že mám nejakú chalupu. Viete dôjdem sem, zakurím si. Kľud, piánko.“

Andreotti bol numero uno aj vďaka mafii

Senátor Giulio Andreotti, najvplyvnejší muž talianskej povojnovej politickej scény, oslavuje 90. narodeniny v tieni filmu o jeho kontaktoch s mafiou.

Často ho vidno v uliciach Ríma v jeho služobnom aute. Každé ráno chodievala do centra mesta na omše o siedmej. Vždy sa tam vytvorila rada ľudí, čo ho chcú osobne pozdraviť. Nakoniec, za viac než polstoročie v politike sa Giulio Andreotti stal symbolom krajiny.

Nie nadarmo ho v zahraničí prezývajú „pán Taliansko“ a doma „strýko Giulio“. Od roku 1946, keď zasadol prvýkrát v parlamente, až do konca jeho posledného kabinetu v roku 1992, bol sedemkrát premiérom a osemkrát šéfom diplomacie.

Osobne poznal takmer každého povojnového amerického prezidenta či britského premiéra. Ako šéf Kresťanských demokratov, najsilnejšej povojnovej strany v krajine, mal veľkú zásluhu na premene prevažne roľníckeho Talianska na industriálnu veľmoc.

Mal priateľov v najvyšších vatikánskych kruhoch, podporu Spojených štátov a kontakty na mafiu, ktoré nakoniec zničili jeho politickú reputáciu.

Odsúdený a oslobodený

„Dvadsaťštyri rokov väzenia,“ znel v novembri 2002 rozsudok súdu v Perugii. Andreottiho uznali vinným zo spolupráce s mafiou na vražde novinára Mína Pecorelliho v roku 1979. Ten údajne zhromaždil informácie o kontaktoch Andreottiho na sicílsku mafiu Cosa Nostra.

Tiež chcel publikovať dôkazy o tom, že Andreotti zámerne nezabránil zavraždeniu kresťanského premiéra Alda Mora teroristami z Červených brigád v roku 1978.

Andreotti sa podsvetiu priblížil, keď priviedol starostu Palerma Salva-

toreho Limu, spojeného so sicílskou mafiou, do svojej strany. Hlasy sicílskych voličov ho v roku 1972 prvýkrát dostali do kresla premiéra.

„Niekedy na konci 80. rokov mu došlo, že mafia sa nedá kontrolovať,“ napísal Eugenio Scalfari, bývalý šéfredaktor denníka La Repubblica. A tak Andreotti pristúpil na protimafiánske opatrenia.

Keď na začiatku 90. rokov vyšli najavo korupčné aféry Kresťanských demokratov, ktoré viedli až k rozpusteniu strany, podsvetie sa so zradcami porátalo. Salvatoreho Limu zavraždili v marci 1992, sudcu Giovanniho Falconeho o dva mesiace neskôr.

Trestom pre Andreottiho malo byť tých 24 rokov. V októbri 2003 však odvolací súd zmenil pôvodný rozsudok a zbavil Andreottiho všetkých obvinení.

Temnú minulosť muža, ktorý sa v roku 1991 stal doživotným senátorom, sa vlni rozhodol odhaliť režisér Paolo Sorrentino. Jeho film Il Divo získal cenu poroty na festivale v Cannes.

Vtípkár Andreotti

Belzebub, ako Andreottiho prezývajú pre jeho škandály, opisované ako spolky s diablom, tak dnes oslavuje 90. narodeniny v atmosfére polemík o jeho zásluhách. Sám si však z toho ťažkú hlavu nerobí.

„Skončí teda Belzebub nakoniec v raji?“ pýtali sa ho na tlačovke k narodeninám. „Myslím, že určite. Ale pre Božiu milosť, nie moje zásluhy,“ odpovedal denníku La Repubblica.

Andreotti ešte plánuje napísať knihu memoárov. Veľmi sa však neponáhľa. „Vy nikdy nezostanete,“ uistil ho nedávno sám pápež Benedikt XVI.

Tomáš Hudák
SME, 14.1.2009

Tu našiel domov mladý muž, ktorý pre cukrovku prišiel o obe nohy. Tvrdí však, že je spokojný a má všetko čo potrebuje. Počas druhej svetovej vojny táto stavba slúžila ako opevnenie proti Nemcom. Dnes to slúži ako príbytok pre bezdomovcov. Alena Halčáková z odboru sociálnych vecí chodí do terénu už osem rokov: „Málokto prijme túto pomoc.“

Alojz, žije pod Prístavným mostom: „Ja som není odkázaný na ich

polievočku alebo čo ja viem. My tu polievočku si spravíme ešte lepšiu jak oni, čo dávajú, no a urobíme si čo chceme.“

Spokojný so svojim spôsobom života je i tento pár.

AA: „To teplo to nie je problém urobiť, to drevo zakúriť. Teraz sa chystáme aj maľovať na jar.“

Podľa slov tohto páru sú tu už 13 rokov šťastní. No ich najväčším snom je mať vlastný byt a v ňom teplú spr-

Novinky v Občianskom zákonníku

Občiansky zákonník čakajú zmeny. Dotknú sa napríklad dedičstva. Nárok naň už nebudú mať automaticky najbližší príbuzní. Rovnako sa už ani majetok manželov po rozvode nemusí deliť rovným dielom. Novinkou má byť aj možnosť žiadať náhradu od cestovnej kancelárie ak nespĺní dohodnuté podmienky.

Už na budúci rok by sa malo dať rozhodnúť o budúcej pozostalosti. Závet by mal mať dokonca prednosť pred zákonnými dedičmi.

Štefan Harabin, minister spravodlivosti SR (nominant ĽS-HZDS): „No jednoducho bude tu rešpektovaná slobodná vôľa vlastníka.“

Jana Drgoncová, právnička: „Neopomenuteľní dedičia zostávajú v tej polohe, že neplnoletí môžu byť, musí im byť priznaní teda zákonný podiel a plnoletým minimálne 50%-ný podiel.“

Novinkou bude aj možnosť uzavrieť predmanželskú zmluvu, čím by sa v prípade rozvodu už nedelil majetok rovnako medzi oboch partnerov. Zámer rezortu spravodlivosti legalizovať predmanželskú zmluvu už v minulosti kritizovala cirkev.

Štefan Harabin, minister spravodlivosti SR (nominant ĽS-HZDS): „Sme vstúpili do roko-

vania so všetkými kresťanskými cirkvami, aby sme to legislatívne pripravili tak, aby to bolo vyhovujúce.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Inštitút tzv. predmanželskej zmluvy zostáva problémom pre Katolícku cirkev, pretože umožňuje stále napredovať akejsi rozvodovej mentality. Na druhej strane je aj vážnym právnym problémom.“

Podľa návrhu Občianskeho zákonníka by sme od cestovnej kancelárie mali vymáhať aj náhradu za stratu radosti z dovolenky.

Stanislav Macko, prezident Slovenskej asociácie cestovných kancelárií: „Neviem si absolútne predstaviť, ako by klient súdu dokazoval, do akej miery bola veľkosť jeho radosti dotknutá.“

Štefan Harabin, minister spravodlivosti SR (nominant ĽS-HZDS): „To sú tie typické prípady, kedy máte tu nejaké reklamné podklady, že idete do luxusného hotela a na mieste samom sa presvedčíte, že ani 10 % z toho nie je pravdy.“

Zmeny v Občianskom zákonníku sú zatiaľ len v podobe zámeru. Šéf rezortu spravodlivosti by ich rád videl v paragrafovom znení ešte v tomto roku.

STV, 19:30, 14.1.2009

Bude obnovená lesná škola vo Viničkách

Bude obnovená lesná škola vo Viničkách, ktorá je majetkom gréckokatolíckej cirkvi v Stred nad Bodrogom. To, aké obľúbené je miesto medzi výletníkmi, dokazuje, že do konca septembra je lesná škola vo Viničkách obsadená. Investovať do budov sa teda oplatí.

Hlavná budova lesnej školy vo Viničkách bude modernejšia. V piatich, plne vybavených drevených budovách, ktorých kapacita je 120 osôb, chcú vyriešiť kúrenie, aby mohli výletníkov prijímať aj v zime.

Tóth Mihály, gréckokatolícky farrár: „Chceme zaviesť podlahové vykurovanie, to je našim hlavným cieľom. Ďalej chceme modernizovať reštauráciu a prednáškovú sálu. Nie je jedno ani to, ako sú dané programy prezentované, preto chceme prednáškovú sálu prebudovať v barokovom štýle a vybaviť ju modernými technickými prostriedkami.“

V reštaurácii zasa dostanú priestor znaky medzibodrozskej ľudovej kultúry. Keďže u nás je ťažké získať prostriedky z projektov na obnovu nehnuteľností v cirkevnom vlastníctve, práce v súčasnosti podporuje náboženská obec v Stred nad Bodrogom a zahraničné cirkvi.

STV2, 19:10, 13.1.2009

Zápis bude jedna veľká zábava

Od zajtra sa začínajú zápisy budúcich prvákov na základné školy. Presný termín si musia rodičia zistiť sami. Väčšinou je vyvesený pri vstupe do budovy škôl alebo na internetovej stránke príslušnej školy.

Ak má vaše dieťa šesť rokov alebo tento vek dosiahne do prvého septembra 2009 musíte s ním ísť ešte túto zimu na zápis. Termín vychádza spravidla na niektorý piatok a sobotu najneskôr do polovice februára.

Jana Jajcajová, ZŠ Lachova, Bratislava: „Niekedy sa zdržia deti dlhšie, niekedy kratšie, ale taká polhodinka až hodinka, podľa toho ako dieťa sa u nás cíti a ako sa zábava.“

Zápis nie je len úradnícky akt,

ale aj test, či je dieťa už na školu zrelé, alebo by potrebovalo ročný odklad. Učiteľia so školským psychológom to zisťujú spravidla hrou a deti si často odnášajú domov zápisové diplomy, či medaily.

Jana Jajcajová, ZŠ Lachova, Bratislava: „Dieťa si bude kresliť, hrať sa, zašportuje si trošku a zabaví sa aj s inými deťmi.“

Mária Švantnerová, Spojená cirkevná škola, BA: „Naše detičky pripraví pre nich všelijaké darčeky.“

Ľuboca Néradová, Súkromná ZŠ Harmónia, BA: „Pripravíme deťom bezstresové podnetné prostredie, takže žiadne dieťa ešte nemalo stres, práve naopak, nechceli od nás odchádzať.“

Riaditelia škôl prijímajú prednostne deti zo svojho obvodu. Dnes je už ale bežné, že rodičia žiadajú o prijatie do iných štátnych, cirkevných, či súkromných škôl. Pri tých súkromných môžu byť na zápise napríklad aj skúšky z angličtiny.

Ľuboca Néradová, Súkromná ZŠ Harmónia, BA: „Dieťa sa tu skúša verbálne a potom písomnou formou, vyfarbuje, poukazuje.“

Tento školský rok môžu rodičia po prvýkrát požiadať o individuálne vzdelávanie detí doma. Podmienky sú však nastavené veľmi prísne. Tou hlavou je, že musia pred dieťa zabezpečiť kvalifikovaného učiteľa pre prvý stupeň.

Martina Dratvová
TV Markíza, 19:20, 14.1.2009